Aplicacion: Una correspondencia f entre dos conjuntos A y B recibe el nombre de aplicacion, si a
todo elemento del conjunto A le corresponde un solo elemento del conjunto B.

1.— Razonar cudles de las siguientes correspondencias entre los conjuntos
A={1,2,3,4y y B={abcde}

son aplicaciones y cudles no:

h: A —B g:A—B f: A——B
a ) a
17}9 l\b 17!)

2 2 — 2
3/0 3 c 3 c
d ><:d d
4 e 4 e 4 e

Para las correspondencias que sean aplicaciones justificar cudl o cudles son inyectivas, suprayectivas y/o
biyectivas.

Solucion Una correspondencia f entre dos conjuntos A y B recibe el nombre de aplicacion, si a todo
elemento del conjunto A le corresponde un solo elemento del conjunto B.

Es decir, de cada uno de los elemento del conjunto A ha de salir una tnica flecha hacia B para que
alguna de estas correspondencias sea aplicacion.

Por lo tanto:
= h no es aplicacién pues al elemento 4 de A no le corresponde ningiin elemento de B.
= ¢ no es aplicacién pues al elemento 1 de A le corresponden dos elementos de B.

= f sf es aplicacién pues a cada elemento del conjunto A le corresponde un solo elemento del conjunto
B.

Vamos a estudiar si la aplicacién f es inyectiva, suprayectiva y/o biyectiva.

» Para que f sea inyectiva a cada elemento de B ha de llegar como mucho una flecha,; es decir los
elementos de B tienen como mucho una antimagen. Por tanto f no es inyectiva pues el elemento a de
B tiene dos antimagenes. Es decir:

F(1) = f(2) pero 1#2

= Para que f sea suprayectiva a cada elemento de A ha de llegar al menos una flecha; es decir, todos
los elementos de B deben de tener al menos una antimagen. Por tanto f no es suprayectiva pues el
elemento ¢ de B no tiene antimagen. es decir:

PrecA/f(x)=c

= Para que f sea biyectiva a todos y cada uno de los elementos de B ha de llegar exactamente una flecha.
O lo que es lo mismo, una aplicacién es biyectiva si y sélo si es inyectiva y suprayectiva. Por lo tanto
f no es biyectiva.

Composiciéon de aplicaciones: Sean f una aplicacién de A en B y g una aplicacién de B en C.
Construimos una tercera aplicacion, h = go f, de A en C del modo siguiente:

hz) =g (f(z)), VeeA



Esta construccién se suele representar esqueméaticamente del modo siguiente:
A L B £ C
v — fl@) — g(f(@)=nh()

f

h=gof
2.— Consideremos las aplicaciones:
flx)=322+4 y g(x)=22—-5

Construir las aplicaciones (go f)(z) y (f o g)(x)
Solucién

Como para todo elemento x del dominio de la aplicacién f que es R se cumple que f(z) € Dom (g) = R,
tenemos que Dom (g o f) = R. Ademés:

(go f)(z) =g(f(x)) = g(32> +4) =2(32® +4) — 5 = 62% + 3

Inversa de una aplicaciéon inyectiva: Si f : A —— B es una aplicacién biyectiva, existe una
aplicacién que denotaremos f~! definida del modo siguiente:
f7': B — A
y — z/f(@)=y
que cumple:
(fof™M W=y YyeB ; (fTlof)(x)=y VoeAi,
es decir:
fof™t=1Ip y flof=1I4
Esta aplicacién, que es unica y existe si y sélo si la aplicacién f es biyectiva, se denomina la aplicacion
inversa de f.

Si f es una aplicacién inyectiva en A y denotamos por B el conjunto imagen de f, es decir, B = Im f,
como para cada elemento y € B existe un tnico elemento = € A tal que f(z) = y, podemos definir la
aplicacién inversa de f de la siguiente manera:

f': B — A
y — x/flx)=y

3.— Calcular la aplicacién inversa de f : R — {%} — R — {0} definida por:

1 1
= R_ -
5.1 "Y€ {3}

Solucion Para calcular la inversa de una aplicacién inyectiva procedemos del modo siguiente.

f(=)

Si y € Im f entonces existe un tinico x € Dom f tal que y = f(z) o, lo que es lo mismo, con z = f~1(y).
Por lo tanto, podemos encontrar f~!(y) en dos pasos:

» Primero despejando z de la ecuacién f(x) = y, para obtener x = f~1(y).

» Luego obtenemos y = f~!(z) con sélo cambiar y por z.



Aplicamos este método al ejercicio propuesto:

1
fl@)=g—7=v
Por lo tanto,
1 1
3r-1=- = 30=-1Y
Y Y
De aqui que:
1 1
x = ﬁ, es decir: f71(z) = e
3y 3x

4.— Para cada una de las aplicaciones cuyas graficas aparecen en las figuras adjuntas, hallar su dominio
e imagen. Justificar si son inyectivas, suprayectivas o biyectivas.

X AT TN

5.— Sean las funciones reales de variable real siguientes:

f@=1-2 g@)=+ h) =

xT

Hallar los campos de existencia o dominios de las funciones h o (f o g), go (f o h) asi como sus férmulas.

6.— Construir las inversas, si es posible, de las siguientes funciones reales de variable real:

_2:U+2 T
i =

flx) =22 -4z +3 g(z)

Dominio de una funcién: el dominio de una funcién es el conjunto de los valores para los cuales la
funcién esta definida.

Recorrido de una funcién: el recorrido de una funcién, también denominado conjunto imagen o
rango de la funcién, es el conjunto de los valores que puede tomar la funcién.

7.— Para cada una de las siguientes funciones reales de variable real, hallar el dominio, el conjunto
imagen y justificar si son inyectivas, suprayectivas o biyectivas.

fla)y=a>  g(z)= h(z) = V2

Solucion



= Como la funcién f estd definida para todo x € R, es decir, podemos calcular 22 para cualquier niimero
real, el dominio de f es todo R y podemos escribir:

Dom; = Dom (f) =R
» Como los valores que toma la funcién f son no negativos pues x2 > 0, su recorrido es el intervalo

[0, 00). Escribimos:
Imy =Im(f) = [0, 00)

= Como la funcién g estd definida para todo 2 € R— {1}, es decir, podemos calcular v 1 para cualquier

numero real distinto de 1, el dominio de g es R — {1} y escribimos:
Dom, = Dom (g) =R — {1}

= Calcular el recorrido de g es un poco mas delicado. Observamos que el numerador siempre es mayor
que el denominador, es decir:
r>x—1 VzeR

Recordemos que al multiplicar o dividir una desigualdad (o cadena de desigualdades) por un niimero
positivo la desigualdad mantiene el sentido. Sin embargo, si multiplicamos o dividimos la desigualdad
(o cadena de desigualdades) por un niimero negativo la desigualdad cambia el sentido. Es decir:

T

r>r—1ANz—-1>0 — > 1

rz—1

T

r>r—1ANz—-1<0 — <1

z—1
Por lo tanto:
Im;, =Im(g) =R — {1} = (—o0,1) U(1,00)
Al representar gréficamente una funcién se ven reflejados su dominio, su recorrido y muchas otras
cuestiones de interés.
{Coémo estudiar si una aplicacién es inyectiva?
Si pensamos que la aplicacidon puede ser inyectiva el razonamiento a seguir es el siguiente:

partimos de f(x) = f(t) e intentamos llegar a la identidad = =t

Si, por el contrario, creemos que no es inyectiva, tendremos que buscar como en el ejemplo anterior dos
elementos x # t de A tales que f(z) = f(t).

8.— Comprobar que la funcién:

foR-{) —  R-(3)

x — f@)=

es una aplicacion biyectiva y calcular su inversa.

Solucién Para demostrar que f es inyectiva partimos de f(z) = f(y) y demostraremos que necesaria-
mente se ha de cumplir x = y.
z—3 y—3

fle)=[fly) = T 1y (z-3)1+2y)=(@y-3)(1+22) —

— z+2zy—-3—-6y=y+2zry—-3—-6r — zxr—-6y=y—6r —

= Tr=Ty — x=y



